
 
 

 

ELECTROSTÁTICA. 

 
¿CUÁNDO UN CUERPO ESTÁ ELÉCTRICAMENTE CARGADO? 

Un cuerpo está cargado eléctricamente 

 Negativo: si tiene un exceso de electrones. 

 Positivo: si tiene un déficit de electrones. 

e dice que un cuerpo está neutro, cuando tiene igual cantidad de protones que de electrones. 

 

¿CÓMO SE CONSIGUE QUE UN CUERPO SE ELECTRICE? 

Si por algún mecanismo se logra que los electrones libres de un cuerpo neutro pasen a otro, 

también neutro, un cuerpo perderá electrones (se electriza positivamente) y el otro ganará 
electrones (se electriza negativamente). 

 

PROPIEDADES DE LOS CUERPOS CARGADOS ELÉCTRICAMENTE 
Un cuerpo sólo puede recibir o ceder cantidades de carga determinadas por números enteros de 

electrones. 

 
PROPIEDADES DE LOS CUERPOS CARGADOS ELÉCTRICAMENTE 

 

Las cargas del mismo signo se repelen, mientras que las de distinto signo se atraen. 

 
PROPIEDADES DE LOS CUERPOS CARGADOS ELÉCTRICAMENTE 

 
La cantidad de carga eléctrica se conserva. QA + QB = qA + qB 
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ELECTRIZACIÓN POR FROTAMIENTO 

Al frotar un cuerpo neutro con otro, una parte de 

los electrones de la superficie se transfiere al 
otro cuerpo. Ambos cuerpos quedan electrizados 

con cargas de distinto signo. La transferencia de 

electrones se produce sólo entre materiales 
distintos. 

 

ELECTRIZACIÓN POR CONTACTO 

Al poner en contacto un cuerpo neutro con otro electrizado, se produce transferencia de 
electrones. Ambos cuerpos quedan electrizados con cargas de igual signo. 

 

 
POLARIZACIÓN 
Se dice que un cuerpo tiene la carga eléctrica polarizada cuando la carga negativa está en un 

extremo y en el otro está la carga positiva. Se produce por el desplazamiento de los electrones. 

 
ELECTRIZACIÓN POR INDUCCIÓN 

Al acercar un cuerpo cargado (inductor) a uno neutro (inducido), se produce en éste una 

polarización. Si se conecta el cuerpo a tierra, se produce transferencia de electrones, quedando 
el cuerpo inducido electrizado con carga de diferente signo al inductor. 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
PÉNDULO ELÉCTRICO 

Al acercar un cuerpo cargado eléctricamente a un péndulo cuyo estado de carga es neutro, el 

cuerpo polariza al péndulo, produciendo atracción entre ambos cuerpos. Instrumentos tales 

como el péndulo eléctrico, que permiten acusar el estado eléctrico de los cuerpos se llaman 
electroscopios. 

 
 
 

 



ELECTROSCOPIO DE HOJUELAS 

Fundamentalmente, consta de una esfera metálica unida a un extremo de un vástago, también 

metálico, en cuyo extremo se adosan dos finísimas laminillas metálicas. 
Electrizando la esfera por contacto con un cuerpo en estado eléctrico (cargado), éste es 

transmitido por el vástago metálico a las hojuelas, las que entonces se separan porque adquieren 

estado eléctrico de la misma clase. 
 

LEY DE COULOMB 

Ya sabemos que dos objetos de carga eléctrica del mismo signo se repelen, y con cargas 

eléctricas de distinto signo se atraen. Es decir, la interacción entre las cargas eléctricas se 
manifiesta mediante fuerzas de repulsión o de atracción. Pero estas fuerzas son de naturaleza 

muy diferente a la gravitatoria ya que esta última siempre es de atracción y además, como ya 

sabemos, para dos objetos comunes la fuerza gravitatoria es prácticamente inobservable. Este 
enunciado se conoce como la Ley de Coulomb y dice: La fuerza de atracción o de repulsión 

entre dos objetos cargados es inversamente proporcional al cuadrado de la distancia que los 

separa y directamente proporcional al producto de las cargas de dichos objetos y 
matemáticamente se expresa. 

K = Constante de Coulomb igual a 9·109
 [Nm2

 /C2]  
Ejercicios. 

 

Ítem I. Alternativas: Marca con un circulo la alternativa correcta 
1.- Se tiene un cuerpo conectado a tierra y se le acerca otro cuerpo con una carga de signo 

desconocido. Luego de desconectar el primer cuerpo de la tierra, observamos que éste tiene una 

carga positiva. El signo de la carga del cuerpo desconocido era 
A) positiva. 

B) negativa. 

C) neutra. 
D) positiva o negativa, nunca neutra. 

E) neutra o negativa, nunca positiva. 

2.- Un cuerpo posee un número total de protones mayor que el número total de electrones. 

Afirmamos que el cuerpo está 

A) electrizado negativamente. 
B) eléctricamente neutro. 

C) electrizado positivamente. 

D) electrizado positiva o negativamente, nunca neutro. 

E) electrizado positivamente o eléctricamente neutro, dependiendo de la carga del protón y del 
electrón. 

 

3.- Un cuerpo de carga eléctrica desconocida se ha 
acercado a un péndulo eléctrico neutro, ocurriendo la 

situación de la figura. Es correcto afirmar que 

I. El cuerpo está eléctricamente neutro. 
II. El cuerpo no está eléctricamente neutro. 

III. El cuerpo está cargado positivamente. 

IV. El cuerpo está cargado negativamente. 

A) Sólo I 
B) Sólo II 

C) Sólo II y III 

D) Sólo II y IV 

E) Ninguna de las anteriores 



4.- Un cuerpo está cargado negativamente cuando tiene 

I. cierto número de electrones libres. 

II. déficit de electrones. 
III. exceso de electrones. 

A) Sólo I 

B) Sólo II 
C) Sólo III 

D) Sólo I y II 

E) Sólo I y III 

5.- Sobre una línea recta, igualmente separadas 30 [cm] se encuentran tres cargas iguales de 

2·10-6 [C], la fuerza total que actúa en la carga del centro es de 
A) 0 [N] 

B) 0,4 [N] 

C 1,2 [N] 

D) 4 [N] 

E) 40 [N] 

6.- Si la distancia entre dos partículas se triplica y una de las cargas disminuye a la mitad 

manteniéndose constante la otra, la fuerza eléctrica entre ellas 

A) disminuye 9 veces. 
B) aumenta 9 veces. 

C) aumenta 18 veces. 

D) disminuye 18 veces. 

E) se mantiene constante. 

 

Ítem II. Desarrollo: Lee y resuelve detalladamente las siguientes preguntas. 
 

1.-  ¿Cuál debería ser la separación entre dos protones para que la fuerza eléctrica repulsiva que 
actúa sobre cada uno de ellos sea igual a 9·10 –9 [N]? la carga del protón es numéricamente 

igual a la del electrón 1,6·10 –19 [C] 

 

 

2.- Dos cargas de Q1= -8 [μC] y Q2 = +12 [μC] están separadas por 0,12 [m]en el aire. ¿Cuál es 

la fuerza resultante sobre una tercera carga Q3 = -4 [μC] colocada en el punto medio de la 

distancia entre las otras dos cargas? (el prefijo μ=1x10-6) 
 


